

Р. 122 II

№ 8-й.

Т 56
24800

анія первый.

Ц. 40 к.

Томскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

(ВЫХОДИТЬ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

Органъ духовенства и мірянъ Томской Епархіи.

СВЕРЕНО
1857 г.



Четвергъ, 7 марта (22 Фев.) 1918 года.

ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

Принимаются объявленія для напечатанія въ журналѣ съ платою по 20 к. со строки петида.
Годовыя объявленія по соглашенію.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Подписная плата на годъ 18 руб., на полгода—10 руб., на 1 мѣс.—2 рубля.
Въ отдѣльной продажѣ №—40 коп.

КЪ СВѢДѢНІЮ АВТОРОВЪ.

Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа и съ помѣткой *платился* или *бесплатился*. Редакція оставляетъ за собой право исправленія рукописей.

◆◆◆◆◆ Редакція помѣщается въ зданіи Духовной Семинаріи. Телеф. 42. ◆◆◆◆◆

1918-137

Воззваніе собора по поводу декрета о свободѣ совѣсти.

Воззваніе собора по поводу декрета о свободѣ совѣсти гласитъ:

„Православные христіане! Отъ вѣка неслыханное творится у насъ на Руси святой. Люди, ставшіе у власти и назвавшіе себя народными комиссарами: сами чуждые христіанской, а нѣкоторые изъ нихъ—и всякой вѣры, издали декретъ (законъ), названный ими „о свободѣ совѣсти“, а на самомъ дѣлѣ устанавливающій полное насиліе надъ совѣстью вѣрующихъ.

По этому закону, если онъ будетъ проводиться, какъ мѣстами и приводится, уже въ исполненіе, всѣ храмы Божіи, съ ихъ святынями и достояніемъ, могутъ быть у насъ отняты, ризы съ чудотворныхъ иконъ станутъ снимать, священные сосуды перельютъ на деньги или обратятъ во что угодно, колокольный звонъ тогда смолкнетъ, святая Таинства совершаться не будутъ, покойники будутъ зарываться въ землю неотпѣтыми по церковному, какъ и сдѣлано это въ Москвѣ и Петроградѣ, на кладбища православныя понесутъ хоронить кого угодно. Было ли когда послѣ крещенія Руси у насъ, что нибудь подобное? Никогда не бывало. Даже татары больше уважали нашу святую вѣру, чѣмъ наши теперешніе законодатели. Доселѣ Русь была святою, а теперь хотятъ ее сдѣлать поганою.

И слыхано ли, чтобы дѣлами церковными управляли люди безбожные, нерусскіе и неправославные? По приказу, подписанному неправославною женщиною, на святую Александро-Невскую лавру въ Петроградѣ какъ на какой-то вражескій лагерь, изъ Смольнаго, гдѣ теперь собираются наши правители, наѣхали вооруженные люди и произвели неслыханное безчинство и даже убили священника (о. Петра Скипетрова), желавшаго вразумить словами обезумѣвшихъ людей. И совсѣмъ захватили бы эту святыню, если бы народъ не защитилъ ее безъ оружія, только своею грудью, воплями и рыданіями.

И по другимъ мѣстамъ происходитъ и, навѣрно, будетъ происходить подобное поруганіе святыни и попытки ее ограбить, ибо корысть къ наживѣ способна на всякое зло.

Объединяйтесь же, православные, около своихъ храмовъ и пастырей, объединяйтесь всѣ, и мужчины, и женщины, и старые, и малые, составляйте союзы для защиты вашихъ завѣтныхъ вѣтъ. Эти святыни—ваше достояніе! Ваши благочестивые предки и вы создали и украсили храмы Божіи и посвятили это имущество Богу. Священнослужители при нихъ—только духовная стража, которой святыня эта ввѣрена на храненіе. Пришло время, когда и вы, православные, должны обратиться въ неусыпныхъ ея защитниковъ и стражей, ибо „правители народные“ хотятъ отнять у народа это Божіе достояніе, даже не спрашивая васъ, какъ вы къ этому относитесь. Оберегайте же и защищайте вѣками созданное лучшее украшеніе земли русской—храмы Божіи, не попустите перейти имъ въ дерзкія и нечистыя руки невѣрующихъ, не попустите совершиться этому страшному святотатству. Если бы это свершилось, то вѣдь Русь святая, православная обратилась бы въ землю антихристову, въ пустыню духовную, въ которой смерть лучше жизни. Громко заявляйте всѣмъ забывшимъ Бога и совѣсть и на дѣлѣ показывайте, что вы вняли голосу отца и вождя своего духовнаго, святѣйшаго патріарха Тихона. Въ особомъ посланіи онъ зоветъ Васъ послѣдовать за собою, идти на подвигъ страданія, въ защиту святынь, повинувшись гласу апостола. „Вамъ дано ради Христа не только вѣровать въ Него, но и страдать за Него“ (кд. Филип. 1—29)“. Лучше кровь свою пролить и удостоиться вѣнца мученическаго, чѣмъ допустить вѣру православную врагамъ на поруганье.

Мужайся же, Русь святая! Иди на свою Голгофу! Съ тобою—крестъ святой,—оружіе непобѣдимое. На помощь тебѣ притекутъ невидимо: Матерь Божія, Пресвятая Богородица—Стѣна нерушимая, Заступница усердная рода христіанскаго, умягчающая сердца всѣхъ злыхъ людей. Съ тобою воинство небесное, ревнители славы Божіей. Съ тобою всѣ святые, вмѣстѣ съ псалмопѣвцемъ Давидомъ, сладкозвучно воспѣвшимъ красоту селенія славы Божіей, взывающе: „Господи, ревность о домѣ Твоемъ снѣдаетъ насъ (Псал. 68—10)“.

А глава церкви—Христосъ Спаситель вѣщаетъ каждому изъ насъ: „Буди вѣренъ до смерти, и дамъ ти вѣнецъ живота (Апокалипсисъ 2—10)“.

(„Г. С. Ц.“).

Р-122 I

Какъ бороться?

Народное пьянство—бичъ народный. Пьяница грѣшитъ въ тѣло и душу. Пьянство разрушаетъ тѣло. Алкоголикъ замѣтенъ по виду. Колеблющаяся походка, порывистыя движенія, дрожанія рукъ и ногъ показываютъ на расстройство мускульной системы. Пьяница не можетъ работать столько—же, сколько выносить трезвый. Это всѣмъ извѣстно. Пьянство является причиной физическаго вырожденія.

Но еще худшія послѣдствія отъ пьянства происходятъ для духовной стороны и жизни человѣка. Пьянство растраиваетъ нервную систему. Пьянство притупляетъ умъ. Пьянство развиваетъ волю человѣка. Въ пьяномъ состояніи человѣкъ способенъ на всякія преступленія. Чего онъ не рѣшается сдѣлать трезвымъ, то легко онъ совершаетъ пьянымъ. Процентъ преступности возрастаетъ тамъ, гдѣ увеличивается количество употребляемаго въ томъ или въ другомъ видѣ алкоголя. Отъ пьяницъ рождаются всегда болѣзненные дѣти. Эпилептики, идиоты, уроды—дѣти алкоголиковъ. Страсть къ алкоголю часто передается по наслѣдству.

Таковы вредныя послѣдствія употребленія алкоголя для самого пьющаго и его семьи.

Но это не все. Алкоголики не могутъ быть добрыми и полезными членами общества и гражданами своего государства. Пьяница всюду не желателенъ. Ему вездѣ нельзя довѣрять. Онъ плохой фабричный мастеръ, потому, что пропускаетъ много рабочихъ дней. Ему нельзя довѣрять машину, потому, что въ пьяномъ видѣ онъ можетъ испортить ее и остановить всю работу на заводѣ. Причиной многихъ крушеній на желѣзныхъ дорогахъ была нетрезвость стрѣлочниковъ или машинистовъ. Также самое нужно показать про крушеніе на водѣ. Нѣтъ состоянія и положенія, нѣтъ занятій и профессій, гдѣ-бы пьяный гражданинъ былъ желателенъ и не являлся-бы тяжелымъ бременемъ для всѣхъ его товарищей-согражданъ.

Однимъ словомъ пьянство всегда и вездѣ было и есть величайшее зло. Съ этимъ зломъ необходимо бороться всевозможными мѣрами. Но борьба съ алкоголизмомъ весьма трудное дѣло. Есть два пути и способа борьбы. Одинъ путь—цѣлая система запретительныхъ мѣръ. Запретъ касается не только выдѣлки, продажи, или распространенія алкогольныхъ напитковъ, но и употребленія ихъ въ той или въ другой мѣрѣ. Этого рода мѣры, являясь преимущественно внѣшними, рѣдко достигаютъ своей цѣли. Алкоголики умѣютъ обходить запретительныя мѣры, и обычно въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ дѣйствуетъ запретительная система, пьянство развивается сильнѣе и имѣетъ острый характеръ. Тамъ бываетъ больше случаевъ умиранія, или сгоранія отъ алкоголя.

Есть другой способъ борьбы съ алкоголизмомъ—это путь постепеннаго воспитанія подрастающихъ поколѣній въ трезвости. Понятно, не исключается возможность вліянія тѣмъ же способомъ и на старшихъ. И этотъ способъ борьбы не легкій и не всегда достигаетъ преслѣдуемой цѣли. Трудно переубѣдить человѣка въ томъ, что вино въ какомъ-бы маломъ количествѣ оно не употреблялось, вредитъ человѣку. Еще труднѣе отучить пьяницу отъ употребленія вина, когда онъ уже приобрѣлъ привычку и создалъ страсть къ нему. И этотъ способъ борьбы съ пьянствомъ бываетъ поэтому иногда безсильнымъ и безрезультатнымъ. Но бороться необходимо. Какъ же бороться?

У насъ въ Россіи, къ нашему прискорбію, въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ ни тотъ, ни другой способъ не проводились въ жизни въ

должной мѣрѣ и съ должной настойчивостію. Удивительно—ли послѣ этого, что русскій народъ всегда пилъ и пьетъ много алкогольныхъ напитковъ.

Но онъ никогда, вѣроятно, не пилъ такъ много и такихъ сверныхъ алкогольныхъ напитковъ, а потому съ такими дурными послѣдствіями, какъ въ послѣднее время. Когда во всей Россіи и Сибири на всѣ съѣстные продукты цѣна страшно поднялась, когда въ городахъ свирѣпствуетъ настоящій голодъ за недостаткомъ хлѣба и страшной дрогоvizны его, деревня, особенно сибирская деревня, захлебывается въ *самосидку*. Этой вонючей жидкостью опаиваются всѣ, начиная со стариковъ и кончая дѣтми. Пьютъ до бѣлой горячки, до безпамятства. Буйство и всякая срамота обуюла деревню. Шумитъ она и куролеситъ и неистовствуетъ во всю ширь. Еще страшнѣй и пагубнѣй это пьянство при полной анархіи и безвластїи въ деревнѣ. Дѣлается страшно за русскій народъ.

Кто подниметъ голосъ противъ тѣхъ вакханалій, которыя теперь происходятъ по всѣмъ деревнямъ и селеніямъ обширной нашей страны. До сей поры, если гнали самосидку томичи, то тайно, скрываясь въ чащѣ тайги, на островкахъ среди непролазныхъ болотъ, или по уединеннымъ заимкамъ. Теперь—не то. Всюду, гдѣ имѣется хлѣбъ и кто умѣетъ гнать самосидку, гонитъ ее явно, открыто. Въ нѣкоторыхъ селеніяхъ этимъ дѣломъ занимаются почти всѣ жители. Продается самосидка и всякіе алкогольные суррогаты также безъ всякаго препятствія. Вѣроятно, сильный спросъ вызываетъ обильное предложеніе.

Текущій мясофдъ отмѣчается необычайно большимъ количествомъ браковъ въ деревняхъ. Обиліе водки, въ свою очередь, очевидно, побуждаетъ людей жениться и выходить замужъ. Какъ много выходитъ хлѣба на самогонку, можно судить по такимъ свѣдѣніямъ. Городская продовольственная управа гор. Минусинска свѣдѣтельствуеетъ, что въ теченіи короткаго времени въ уѣздѣ на производство самогонки употреблено одинъ миллионъ пятьсотъ тысячъ пудовъ хлѣба. Въ Семипалат. области въ селѣ Лаптевскомъ насчитывается до пятидесяти семи самогонныхъ заводовъ, которые перегоняютъ до пятисотъ пятидесяти пудовъ въ сутки. Село Озерно-Кузнецовское имѣетъ такихъ заводчиковъ шестьдесятъ восемь и переводитъ хлѣба до шести сотъ пудовъ въ сутки. Если допустить, что въ Томской губ. выдѣлка самосидки производится въ тысячѣ селеній и цѣлыми мѣсяцами, то можно себѣ представить, сколько переводится хлѣба на выдѣлку алкогольныхъ напитковъ. Удивительно—ли, что за послѣднее время, въ виду вздорожанія хлѣба, заводчики переходятъ на картофель и гонютъ уже картофельную водку.

Кто-же возвыситъ голосъ по глухимъ деревнямъ и селеніямъ и скажетъ заводчикамъ: остановитесь, безумцы, перестаньте гнать ядъ, въ городахъ люди умираютъ съ голоду отъ недостатка хлѣба, и жителямъ, прекратите дьявольскій шабашъ, ваше странное веселіе и разгуль...

Въ переживаемую минуту народныхъ бѣдствій некому остановить это безумство. Закона—нѣтъ, стражей закона—тоже нѣтъ. Если въ городахъ некому останавливать продажу самосидки и всякія пьяныя оргіи, то тѣмъ болѣе въ глухихъ углахъ. Есть конечно еще добрые люди, порядочные, трезвые. Но имъ не дадутъ открыть рта нынѣшніе насильники деревни. Есть еще на Руси храмы Божіи и при нихъ священнослужители, но они находятся въ утѣшеніи и въ гоненіи.

Однако, кому нибудь да надо бороться съ этимъ величайшимъ зломъ русской жизни.

Всѣ, кому дорого благополучіе нашей родины, чистота нашей христіанской вѣры и жизни, наше собственное благополучіе, должны объединиться въ борьбѣ съ этимъ зломъ. Пастыри церковные, члены приходскихъ совѣтовъ, всѣ церковные люди, всѣ, кто понимаетъ, какое зло несетъ употребление спиртныхъ напитковъ, всѣ слабые и немощные въ борьбѣ съ виннымъ искушеніемъ, всѣ потерпѣвшіе такъ или иначе отъ этого зла: голодающія семьи пропойцъ, жены пьяныхъ мужей, избиваемыя во хмѣлю мужьями, матери безпутныхъ сыновей и дочерей, всѣ должны объединиться подъ сѣнью храмовъ Божіихъ въ борьбѣ съ Зеленымъ Зміемъ Горынычемъ. Пусть никто не забываетъ ученіе слова Божія: пьянство — начало и причина блуда и что пьяницы царствія Божія не наслѣдуютъ.

Горе всѣмъ намъ, если въ годину испытаній и бѣдствій мы не проснемся и не будемъ бороться съ исконнымъ нашимъ врагомъ, врагомъ всего русскаго народа — пьянствомъ.

Еп. Анатолій.

Великая социальная сила.

Черезъ триста лѣтъ своего историческаго бытія при Константинѣ Великомъ Церковь торжествовала побѣду надъ міромъ, правда частичную и неполную, но все же побѣду. Произошли очень важныя социальныя перемѣны: языческое государство пало, создались новыя формы цивилизаціи, нормы права, государственности, отмѣнено рабство, уничтожены языческія зрѣлища, восстановлено право женщинъ. Какъ все это могло произойти, — теперь съ точки зрѣнія исторической перспективы, совершенно понятно. Церковь обнаружила себя, какъ закваска, положенная въ тѣсто, показала себя, какъ мощная социальная сила, возродившая одряхлѣвшій міръ, благодаря великимъ принципамъ Христова ученія, идеямъ Богосыновства и братства... Строго говоря, только этими двумя идеями достигнуто все, что достигнуто, хотя процессъ возрожденія далеко не кончился, и Церковь не считаетъ свою задачу исполненной. Процессъ христіанскаго социальнаго возрожденія есть путь эволюціи, медленной христіанизации общества, который такъ же незамѣтенъ, какъ органическій процессъ роста. Объ этомъ говорятъ всѣ Евангельскія аналогіи, взятыя изъ биологическихъ явленій: горчичное зерно, сѣмя, пшеница и плевелы, виноградная лоза. Церковь не отвергаетъ и матеріальной стороны жизни, но считаетъ, что одно матеріальное улучшение не указываетъ на существенный прогрессъ цивилизаціи. Можно хорошо одѣть человѣка, накормить его, технически научить его пользоваться матеріальными средствами, можно такимъ путемъ сдѣлать цѣлую націю богатой, и все это можетъ быть очень далеко отъ идеала братской жизни. Нѣтъ, — нужно поставить всякое социальное развитіе подъ контроль нравственнаго ученія Христова. Въ этомъ отношеніи взглядъ Церкви совершенно расходится съ мнѣніями проповѣдниковъ нынѣшняго социализма, которые ни о чемъ больше не говорятъ, какъ только о повышеніи заработной платы, о количествѣ рабочихъ часовъ, здоровой пищѣ, гигиенѣ, санитаріи, разумныхъ развлеченіяхъ и забываютъ главное средство духовнаго оздоровленія человѣка. Церковь полагаетъ, что изъ несовершенныхъ въ нравственномъ отношеніи людей нельзя создать совершеннаго социальнаго строя, все равно, какъ нельзя построить хорошаго дома изъ грубаго необработаннаго матеріала.

Съ чего должно начаться возрожденіе, съ общества или съ отдѣльныхъ лицъ, — вопросъ для Церкви считается исторически рѣшеннымъ. Религиознонравственное возрожденіе не начинается съ учреждений, но съ привлеченія отдѣльныхъ лицъ, Петра, Андрея, Филиппа..., потомъ можетъ воплощаться въ специальныхъ законахъ и вліять на общественныя отношенія. Церковь можетъ расширяться только путемъ медленной ассимиляціи окружающей среды, и не средствами только наученія, или растущаго общественнаго мнѣнія, а воспитаніемъ любви, ибо она есть великое христіанское братство, объединенное іерархическимъ принципомъ съ Личностью Самого Христа и стремящееся въ своей жизни воплотить идеаль Христа.

Возможенъ ли такой социальный порядокъ, не мечтали, не утопія ли?

Да, — если бы осуществленіе своего Царства Христосъ связалъ съ какой нибудь формой государственнаго строя, видимой естественной организаціей, тогда во всѣхъ крушеніяхъ государственнаго строя любого христіанскаго государства мы видѣли бы крушеніе Церкви. Но строй Церкви не можетъ и не долженъ искать себѣ образца въ естественныхъ общественныхъ организаціяхъ. Съ первыхъ дней своего существованія Церковь показала, что ей чужды этнографическія, національныя границы, что она можетъ суживаться до размѣровъ Сіонской горницы и расширяться до предѣловъ всей земли, что ея сила не внѣшняя, принудительная, а духовно-моральная, что ея членами будутъ нищіе духомъ, крохоткіе, чистые сердцемъ во всякомъ народѣ. Въ этомъ видѣ, какъ мощная духовная сила, Церковь показала себя ярче всего въ первые вѣка своей исторіи.

Конечно, на землѣ трудно ожидать завершенія Божія царства. Здѣсь каждая его ступень будетъ опредѣляться не вездѣ равномерно. Старый грѣховный социальный порядокъ не безъ боя будетъ уступать мѣсто новому, но процессъ развитія все же будетъ неуклонно идти впередъ, хотя очень медленно и будетъ полонъ борьбы и страданій. Христосъ сказалъ, что Его ученіе вноситъ на землю не миръ, но мечъ, и христіане будутъ, какъ овцы посреди волковъ, но никогда они не встанутъ во главѣ политическихъ возмущеній и революцій; ихъ оружіемъ всегда будетъ только вѣра, молитва и доброе дѣло.

Можно ли на основаніи минувшихъ историческихъ судебъ Церкви дать нѣкоторый прогнозъ о будущихъ временахъ ея историческаго бытія?

Все заставляетъ думать, что процессъ духовнаго и религиознаго возрожденія будетъ продолжаться до конца вѣковъ съ различнымъ успѣхомъ, и что послѣднія страницы исторіи Церкви повторять собою первыя. Необходимо замѣтить, что Евангеліе не настроено оптимистически въ отношеніи къ будущимъ временамъ Церкви. Оно даже прямо говоритъ, что въ этомъ медленномъ и мучительномъ процессѣ христіанизации общества, послѣ того, какъ будутъ исчерпаны всѣ пути къ этому и средства, должна произойти остановка: Христіанская и языческая стихія, Церковь и государство, Царство Божіе и міръ съ его областью будутъ расти вмѣстѣ, какъ пшеница и плевелы, до тѣхъ поръ пока не обнаружатся всѣ возможныя послѣдствія ихъ духовнаго роста. Тогда и только тогда должны будутъ прекратиться и эта агонія борьбы и трансформация міра. Когда наступитъ этотъ катаклизмъ, сказать трудно, но его необходимость очевидна, диктуется всей человѣческой исторіей. Міръ превратится въ Царство Божіе тогда, когда все смертное въ немъ будетъ поглощено жизнью. Но это будетъ новый творческій актъ, требующій вмѣшательства той же сверхъестествен-

94800

ной силы, которая вызвала къ бытію этотъ міръ и человѣка.

Не смотря на всю тяжесть настоящаго момента, когда за установленіе новаго соціальнаго порядка взялись люди, отвергающіе религію Христа и Его святой законъ, пренебрегающіе Церковью и готовые гнать ее, несмотря на всѣ признаки близящагося міроваго катаклизма, мы все-таки сохраняемъ надежду, что христіанскія соціальныя силы, братство и любовь, не совсѣмъ исчерпаны, что не всѣ еще преклонили колѣна передъ вааломъ научнаго утопическаго социализма. Поэтому всякій, кто видитъ и чувствуетъ, и должнымъ образомъ оцениваетъ назрѣвшій міровой духовный кризисъ, совершающійся на нашихъ глазахъ, тотъ не будетъ пренебрегать тѣми мощными соціальными силами, которыми располагаетъ Церковь, и которая открытыя человѣчеству Христомъ, ибо только Онъ Своимъ ученіемъ и жизнью перестроилъ цѣлыя цивилизации, какъ ни одинъ изъ людей и ни одно ученіе, извѣстное въ исторіи.

Проф. I. Галаховъ.

Помѣстный Соборъ объ отдѣленіи Церкви отъ государства.

Въ пленарномъ засѣданіи помѣстнаго Собора было принято постановленіе по поводу декрета совѣта народныхъ комиссаровъ объ отдѣленіи Церкви отъ государства.

Проектъ составленъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Въ переживаемые Россіей дни скорби и смуты народной со всѣхъ концовъ земли Русской приходятъ вѣсти о неслыханныхъ насиліяхъ, причиняемыхъ церкви отдѣльными общественными организаціями и лицами, нынѣ стоящими у власти. Дѣло не ограничивается отдѣльными случаями захвата, кошуства, издѣвательства надъ пастырями, ихъ ареста и даже убійства. Лица, власть имѣющія, дерзновенно покушаются на самое существованіе православной церкви. Во исполненіе этого сатанинскаго умысла нынѣ совѣтомъ народныхъ комиссаровъ изданъ декретъ объ отдѣленіи церкви отъ государства, коимъ узаконяется открытое гоненіе какъ противъ церкви православной, такъ и противъ всѣхъ религіозныхъ обществъ, христіанскихъ и нехристіанскихъ. Не гнушаясь обманомъ, враги Христовы лицемѣрно надѣваются на себя личину ревнителей полной религіозной свободы. Привѣтствуя всякое дѣйствительное расширеніе свободы совѣсти, соборъ въ то же время указываетъ, что дѣйствіемъ упомянутаго декрета свобода церкви православной, а равно и свобода всѣхъ вообще религіозныхъ союзовъ и общинъ превращается въ ничто. Подъ предлогомъ „отдѣленія церкви отъ государства и совѣтъ народныхъ комиссаровъ“ пытаются сдѣлать невозможнымъ самое существованіе церквей, церковныхъ учрежденій и духовенства.

Подъ видомъ отобрания церковныхъ имуществъ упомянутый декретъ стремится уничтожить самую возможность церковнаго богочитанія и богослуженія.

Онъ провозглашаетъ, что „никакія церковно-религіозныя общества не имѣютъ права владѣть собственностью“. „Всѣ имущества существующихъ въ Россіи церковныхъ и религіозныхъ обществъ являются, согласно декрету, народнымъ достояніемъ“. Тѣмъ самымъ православные храмы и монастырскія обители, гдѣ покоются почитаемыя всѣми православными мощи святыхъ, становятся об-

щей собственностью всѣхъ гражданъ безъ различія вѣроисповѣданія,—христіанъ евреевъ, магометанъ и язычниковъ, Самые священныя предметы, предназначенныя для богослуженія, святой крестъ, святое Евангеліе, священныя сосуды, святыя чудотворныя иконы,—поступаютъ въ распоряженіе государственной власти, которая можетъ либо передать, либо не передать этихъ предметовъ церквямъ для пользованія.

Пусть же пойметъ православный народъ, что его хотятъ лишить храмовъ Божіихъ съ ихъ святынями. Разъ уничтожается всякая собственность церкви, нельзя и жертвовать чегу либо въ ея пользу, ибо все пожертвованное, по замыслу декрета, у нея отнимается. Содержаніе монастырей, церквей и духовенства становятся тѣмъ самымъ невозможнымъ.

Но этого мало. Вслѣдствіе отобрания типографій стѣсняется самая возможность самостоятельнаго изданія церковною святаго Евангелія, всѣхъ вообще священныя книгъ въ должной чистотѣ и неповрежденности.

Рядомъ съ этимъ декретъ посягаетъ и на пастырей церкви. Объявляя, что никто не можетъ, ссылаясь на свои религіозныя воззрѣнія, уклоняться отъ своихъ гражданскихъ обязанностей, онъ тѣмъ самымъ обрекаетъ ихъ къ несенію воинской повинности, воспрещенной имъ 83 правиломъ Св. апостоль. Вмѣстѣ съ симъ служители алтаря отстраняются отъ воспитанія народа. Самое преподаваніе Закона Божія въ школахъ, не только государственныхъ, но и частныхъ, не допускается; тѣмъ самымъ всѣ духовно-учебныя заведенія обрекаются на закрытіе. Церкви пресѣкается самая возможность воспитывать пастырей.

Объявляя, что „дѣйствія государственныхъ или иныхъ государственно-правовыхъ и общественныхъ установленій не сопровождаются никакими религіозными обрядами или церемоніями“, декретъ тѣмъ самымъ кошуственно разрываетъ связь государства съ какой бы то ни было святыней вѣры.

На основаніи всего вышеизложеннаго священный соборъ постановляетъ:

1) Изданный совѣтомъ народныхъ комиссаровъ декретъ объ отдѣленіи церкви отъ государства представляеть собою подъ видомъ закона о свободѣ совѣсти злостное покушеніе на весь строй жизни православной церкви и актъ открытаго противъ нея гоненія.

2) Всякое участіе какъ въ изданіи сего враждебнаго церкви узаконенія, такъ и въ попыткахъ провести его въ жизнь несомнѣнимо съ принадлежностью къ православной церкви и навлекаютъ на виновныхъ лицъ православнаго исповѣданія тягчайшія кары церковныя вплоть до отлученія отъ церкви (въ послѣдованіе 73-му правилу Св. апостоль и 13-му правилу 7-го Всел. собора).

3) Помятуя о молитвахъ подвижниковъ, коими неоднократно въ дни тяжкихъ испытаній народныхъ спасалась Россія, соборъ призываетъ весь народъ православный нашъ, какъ и встарь, сплотиться вокругъ храмовъ и монастырскихъ обителей для защиты попираемой святыни. Терпѣть лоруганіе и пастыри, и овцы стада Христова, но Богъ поругаемъ не бываетъ. Да совершится же праведный судъ Божій надъ дерзновенными хулителями и гонителями церкви. И пусть помянутъ всѣ вѣрные ея сыны: намъ приходится вести борьбу противъ темныхъ дѣяній сыновъ погибели за все то, что намъ, православнымъ и русскимъ, дорого и свято, за все то, безъ чего и самая жизнь не можетъ имѣть для насъ цѣны.

Чтеніе проекта произвело на соборъ сильное впечатлѣніе.

„Г. С. Ц.“

Голосъ пастыря изъ деревни.

Во всеобщемъ Россійскомъ хаосѣ изрѣдка раздаются призывы и сѣтованія въ періодической печати объ инертности и молчаніи православнаго духовенства. Призываютъ православнаго пастыря возвысить свой голосъ на защиту Родины и завѣтовъ Христа... Но духовенство молчитъ. Молчитъ, какъ будто совершенно его нѣтъ.

„Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы“,—слышимъ мы повсюду, и въ городѣ, и въ деревнѣ отъ интеллигента, и въ вагонѣ желѣзной дороги, и на базарахъ. Обвиненія огульно бросаются въ глаза нашему духовенству. И снова обвиняютъ тѣ, кто еще недавно, годъ тому назадъ, напѣвалъ нашему безграмотному гражданину, что „попъ обдирала“, а служеніе его—комедія. Кричатъ тѣ, кто вѣками религіозно развращалъ простолюдина, прививая ему атеизмъ. И когда наступилъ моментъ пожинать плоды этой проповѣди и чувствовать на себѣ нѣкоторую неприятность своего учительства, то снова взялись за огульное обвиненіе духовенства.

Г.г., будьте хоть сколько нибудь справедливы.

Позвольте вамъ заявить, что деревня окончательно развалена, спасти ее можетъ только чудо. А вѣдь атеизмъ чудесъ не признаетъ.

Духовенство же чувствуетъ себя такъ плохо, какъ никогда еще съ основанія вѣры, съ принятія христіанства: оно безгласный работникъ, требовательный для своихъ г.г. по традиціи и... только.

Всякія его начинанія, всякая проповѣдь отъ Христа обыкновенно предупреждается энергичными протестами—покуда цѣль и вѣшь хлѣбъ.

А какой эготъ хлѣбъ, то сталъ голодный, слезный и съ рыданіями употребляемый духовенствомъ въ снѣдь.

Многіе терпятъ ради Христа, многихъ держитъ семья (большая), а нѣкоторые надѣются на счастливую будущность, воспріявъ девизъ: „Претерпѣвый до конца, той и спасенъ будетъ“...

Нужно только удивляться еще такому терпѣнію нашего духовенства, опозореннаго на весь свѣтъ, униженнаго, оплеваннаго и смѣшаннаго съ грязью. Времена крѣпостничества были тяжелы, времена монархизма тяжелымъ ярмомъ лежали на духовенствѣ, а времена свободъ окончательно смѣшали съ грязью духовенство, обезличили его и лишили даже права гражданства.

Въ болѣе завидномъ положеніи оказалось наше городское духовенство, гдѣ проповѣдь атеизма раздѣлила прихожанъ на двѣ партіи: одна пошла въ водоворотъ анархій, а другая примкнула къ церкви Христовой и сплотилась вокругъ духовенства. Конечно съ поддержкой работа веселѣе и смѣлѣе... Въ деревнѣ же пастырь одинъ, сочувствующихъ нѣтъ, вѣками воспитали народъ не до вѣрять духовному отцу-обдиралѣ, сплоченности съ сосѣдними собратьями не поддерживается,—ну и упали духомъ... а тутъ еще со всѣхъ сторонъ шуютъ, грозятъ изгнаніемъ, держатъ впроголодь... Словомъ отняли всякую инициативу, убили духъ бодрости и снова обвиняютъ въ молчаніи.

Что же можно требовать отъ человѣка, парализованнаго душевно и тѣлесно. Отъ ненормальнаго человѣка трудно ожидать здравыхъ мыслей. Только чудо Пастыреначальника можетъ спасти страну отъ гибели.

Болящаго же нужно излѣчить, а тогда и требовать отъ него работы.

Ф. М.

Тревожные дни въ Омскѣ.

Съ 15-2-го февраля Омскъ живетъ въ очень тревожной атмосферѣ. По поводу декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства большевики предъявили требованіе къ мѣстному епископу, чтобы все управленіе консисторіи вмѣстѣ со зданіемъ, дѣлами, инвентаремъ и имуществомъ онъ передалъ въ ихъ распоряженіе. Точно также потребовали, чтобы онъ очистилъ свои покои для размѣщенія въ нихъ завѣдуемыхъ большевиками учреждений. Народная молва пошла дальше. Пошелъ слухъ, что большевики хотятъ въ одномъ изъ придѣловъ кафедральнаго собора устроить лазаретъ, предоставивъ только одинъ придѣлъ для отправленія богослуженія. 15/2-го февраля въ новомъ соборѣ была торжественная служба. Кафедральный протоіерей о. Александръ Соловьевъ сказалъ съ большимъ подъемомъ и чувствомъ проповѣдь о гоненіяхъ на церковь. Самъ плакалъ, плакали прихожане, женщины разразились истерическими рыданіями. Какой-то солдатъ сталъ вслухъ защищать дѣйствія мѣстнаго совдепа, доказывая, что церкви должны идти на помощь государству въ моменты общественныхъ бѣдствій и ничего нѣтъ кошунственнаго, если въ церкви будетъ устроенъ лазаретъ. Это подлило масла въ огонь. Произошли сначала въ самомъ соборѣ, а затѣмъ у церкви на улицѣ отдѣльныя схватки митинговаго характера, кажется, кое-гдѣ доходило до рукопашной, но отрядъ солдатъ и красногвардейцевъ разогналъ кучки спорящихъ. Но такіе разговоры дали толпѣ увѣренность, что большевики, дѣйствительно, хотятъ соборъ обратить въ лазаретъ. 16/3 февраля, въ субботу, около церкви стали собираться группы и вести споры. Красногвардейцы эти группы разгоняли. 17/4-го февраля, воскресенье, былъ устроенъ всеобщій крестный ходъ. Возбужденіе было сильное. Въ воскресенье же было прочитано посланіе патріарха Тихона. Особыхъ, однако, столкновеній не произошло. Но вотъ въ ночь на вторникъ, на 19/6-е февраля, около часу ночи въ архіерейскіе покои стали ломиться красногвардейцы, заявляя, что они имѣютъ ордеръ для ареста владыки, какъ вносящаго смуту среди прихожанъ. Красногвардію не пустили къ архіерею. Онъ по телефону въ соборъ распорядился, чтобы звонили въ большой колоколъ. Не смотря на глубокую ночь и опасность ночныхъ хожденій, къ собору собралась толпа. Узнавъ, въ чемъ дѣло, она направилась въ архіерейскіе покои. Тамъ уже стало извѣстно, что съ такимъ-же требованіемъ тою-же ночью являлись красногвардейцы къ ключарю собора. Часть собравшихся осталась у архіерея, чтобы охранять его, а часть пошла къ ключарю. Черезъ нѣсколько времени къ архіерею постучались. Приближенные его спросили: „кто“. Раздался отвѣтъ—„свои“, прихожане“. Келейникъ впустилъ пришедшихъ. Но это оказались красногвардейцы. Когда келейникъ сдѣлалъ попытку выпроводить пришедшихъ за дверь, красногвардейцы выстрѣломъ изъ револьвера уложили его на мѣстѣ. Архіерея арестовали, подвергнувъ его предварительно всяческимъ оскорбленіямъ, и увели въ томъ самомъ одѣяніи, въ какомъ онъ былъ въ моментъ ареста, въ домъ республики. А колокольный звонъ продолжалъ созывать прихожанъ, пока звонаря не сразилъ мѣткой пулей какой-то солдатъ. Звонарь раненъ, но остался живъ. Утромъ 19/6-го февраля на улицахъ было масса солдатъ, красногвардейцевъ, матросовъ, вооруженныхъ винтовками—маузерами съ патронными лентами черезъ плечо, съ ручными гранатами у пояса. Было масса публики, которой не давали сходить въ группы, предупреждая, что будутъ стрѣлять. Слышны были выстрѣлы. Публика тогда въ паникѣ съ визгомъ и гикомъ

бросалась бѣжать въ разсыпную. Произошли-ли болѣе серьезныя столкновения, мы пока свѣдѣній не имѣемъ. Всѣ магазины были закрыты, всѣ учрежденія не работали. Толкучка, единственное живое мѣсто въ городѣ, и та разбѣжалась.

Протоіерей *Василій Юрьевъ*.

† Митрополитъ Кіевскій Владиміръ.

Жертвой царящей въ Россіи разрухи палъ отъ руки убійцы старѣйшій іерархъ русской церкви митрополитъ Кіевскій Владиміръ. Приходятъ вѣсти объ убійствѣ его въ ночь на 25 января въ Кіево-Печерской лаврѣ. Неизвѣстныя лица, явившіяся съ цѣлью ограбленія его въ его покои, когда ничего не нашли при немъ, увлекли изъ покоевъ за Лаврскій дворъ, на обрывъ печерской горы и здѣсь, предавши жестокимъ пыткамъ, прикончили жизнь мученика тремя выстрѣлами.

Митрополитъ Владиміръ окончилъ свою жизнь на 71 году, будучи еще бодрымъ и энергичнымъ труженникомъ на нивѣ господней. До возвращенія изъ Москвы въ Кіевъ въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года онъ принималъ дѣятельное участіе въ дѣлахъ Всероссійскаго Собора, часто исполнялъ обязанности почетнаго предсѣдателя на общихъ собраніяхъ; предсѣдательствовалъ и руководилъ работой въ отдѣлѣ по церковной дисциплинѣ; часто служилъ въ Московскихъ соборахъ. Онъ являлся стойкимъ поборникомъ каноническихъ началъ въ церковной жизни. И въ своей епархіи не шелъ скоро на уступки новому, навѣянному революціей теченію въ церковной жизни и затѣмъ выродившемуся въ такъ называемую *украинизацію* церкви. Покойный обладалъ огромнымъ административнымъ опытомъ. Будучи преемственно митрополитомъ Московскимъ, Петроградскимъ и Кіевскимъ и въ продолженіи долгаго времени первенствующимъ членомъ Святѣйшаго Синода, онъ зналъ нужды русской церкви лучше другихъ іерарховъ. Обладая ровнымъ характеромъ, не способный быстро поддаваться вліянію постороннихъ лицъ, онъ своею прямолинейностью не нравился многимъ властью имущимъ, кому стоялъ на пути въ ихъ проискахъ.

Покойный много занимался изученіемъ социалистическихъ ученій, памятникомъ чего останутся его литературные труды.

Исторія скоро оцѣнитъ дѣятельность этого выдающаго іерарха русской церкви. Свое дѣло онъ совершилъ на землѣ какъ добрый пастырь, положившій свою душу за пасомыхъ.

Вѣчная память да будетъ ему на землѣ во вѣки.

Лѣкучія событія.

Военныя дѣйствія. Наступленіе нѣмцевъ продолжается. Взятъ Могилевъ. Минскъ занятъ польскими легіонами. Германцы объявили Минскъ принадлежащимъ отнынѣ польскому народу. Псковъ спѣшно эвакуируется. Получено сообщеніе, что нѣмцами заняты Луцкъ, Ровно, Дубно. Румынами взяты Бендеры, ведется наступленіе на Тирасполь.

— Германское правительство предложило въ ультимативной формѣ свои условія мира. По этимъ условіямъ граница опредѣляется восточной границей Курляндіи и до Бреста; Лифляндія, Курляндія, Украина и Финляндія освобождаются отъ русскихъ войскъ; немедленная демобилизація русскихъ армій и флота, безошлинный для германцевъ вывозъ рудъ изъ Россіи и свобода ввоза, оплата германскихъ расходовъ и т. п. Совѣтъ народныхъ комиссаровъ согласился принять эти условія. („П. Н.“)

— Не смотря на согласіе совѣта народныхъ комиссаровъ принять германскія условія мира, нѣмецкія войска быстро продвигаются впередъ и на ходятся въ 8 часахъ пути отъ Петрограда.

— Получены свѣдѣнія о занятіи нѣмцами Пскова, Борисова. Германскій отрядъ въ 30—60 штыковъ занялъ станцію г. Двинска. Орша и Смоленскъ освобождаются отъ цѣннаго имущества.

— Движеніе нѣмцевъ на сѣверномъ фронтѣ идетъ по двумъ направленіямъ, имѣющимъ, повидимому, одинъ исходный пунктъ—Петроградъ. („П. Н.“)

Планы нѣмцевъ. Изъ бесѣдъ съ прибывшими въ Петроградъ активными участниками послѣднихъ военныхъ событій, стоящими въ главѣ штаба одной изъ нашихъ армій, выяснилось что изъ Двинска на Псковъ нѣмцы повели наступленіе, чтобы отрѣзать части 12 арміи, находившіяся въ Валкахъ. Большинство этихъ частей вышло изъ подъ удара. Вывезено, также значительное количество войскового имущества. На станціяхъ Венденъ, Вальшаръ, Валки не было нами оставлено ни одного паровоза, ни одного вагона. Мостъ черезъ рѣку на ст. Стакельни взорванъ. Дальнѣйшій планъ нѣмцевъ намѣчается такой: они безусловно устроятъ въ Псковѣ базу, опираясь на которую по направленію желѣзныхъ дорогъ Рига—Псковъ и Двинскъ—Псковъ, будутъ продолжать свое наступленіе. Натискъ, повидимому, будетъ развиваться въ трехъ направленіяхъ: Изъ Пскова на Лугу, имѣя конечной цѣлью Петроградъ, изъ Пскова же черезъ Дно на Богословскій узелъ и отъ Полоцка въ Смоленскъ на Москву. (З. Р.“)

Судьба церковнаго имущества. Совѣтъ сѣвернаго областного союза старообрядцевъ послалъ въ Смольный особую депутацію для выясненія нѣкоторыхъ вопросовъ, вытекающихъ изъ декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства, относительно отобранія церковныхъ имуществъ. Управляющій дѣлами совѣта народныхъ комиссаровъ разъяснилъ делегаціи, что конфискаціи подлежатъ только имущества, жалованныя въ прежнее время церкви государственной властью, напр., земли, а равно предметы, бывшіе раньше собственностью государства или другихъ религіозныхъ общинъ (бывали случаи, что имущества католическихъ и старообрядческихъ церквей отбирались и жаловались православнымъ храмамъ); все же, что приобрѣтено на средства церковныхъ общинъ, напр., приходскіе дома, а также подаренные, пожертвованные и завѣщанные частными лицами, не подлежатъ переходу въ народное достояніе, такъ какъ уже и безъ того принадлежитъ народу, объединившемуся въ ту или другую религіозную общину. („Н. В.“)

Стрѣльба въ крестный ходъ въ Тулѣ. Въ Тулѣ во время крестнаго хода произошла перестрѣлка, въ результатъ ея оказалось 5 человекъ убитыхъ и 7 раненыхъ Епископъ Ювеналій раненъ въ голову. („Н. Д.“)

Нападеніе на похоронную процессію. Въ Петроградѣ 17 (4) февраля во время похоронной процессіи неизвѣстными лицами была открыта стрѣльба по сопровождавшему процессію католическому священнику. Стрѣльба продолжалась десять минутъ и прекратилась съ появленіемъ солдатъ Семеновскаго полка. Солдаты застали уже трупъ ксендза, въ рукахъ у него было судорожно зажато распятіе, на снѣгу лежало еще четверо раненыхъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Обращеніе Преосвященнаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго
къ Томской паствѣ и пастырямъ въ недѣлю православія.

Приглашаю всѣхъ православныхъ христіанъ откликнуться на призывъ въ лицѣ Предсѣдателя Миссіонерскаго Общества, нынѣ Святѣйшаго Патріарха всея Россіи, печатаемаго ниже письма и прійти на помощь Обществу своими жертвами и другихъ побудить къ тому же. Не будемъ христіанами только по имени, на словахъ, но и на дѣлѣ. Языческая миссія переживаетъ въ смутную годину двойную нужду и скорбь. Соблазны времени коснулись и инородческой среды, производя тамъ опустошеніе душъ во много кратъ большія, чѣмъ въ средѣ русскихъ.

Постоимъ за святое православіе, гдѣ бы оно не подвергалось опасности. Большая часть сборовъ въ нашей епархіи направляется на Алтай, въ Алтайскую Миссію, родную и близкую намъ.

Такимъ образомъ, жертвуя на дѣло Божіе, мы будемъ имѣть возможность видѣть плоды этихъ жертвъ въ родной намъ Алтайской Миссіи.

Да благословитъ Господь настоящій сборъ обиліемъ жертвъ и жертвователей.

Ваше Преосвященство

Возлюбленный о Господѣ братъ.

Святѣйшій Синодъ вслѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ отъ 18 декабря 1887 г.—8 января 1888 г. за № 2717 и дополнительно отъ 20 февраля 1908 года за № 1184 утвердилъ предположеніе Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящееся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованію въ пользу сего общества.

Нынѣ Миссіонерское Общество вслѣдствіе страшной дороговизны жизни, отразившейся и на миссіонерскихъ учрежденіяхъ, вслѣдствіе измѣненія государственнаго строя и связанныхъ съ симъ перемѣнъ въ жизни народной, вслѣдствіе тягостей военнаго времени, испытываетъ по истинѣ вопіющую нужду въ матеріальныхъ средствахъ и стоитъ предъ опасностью полнаго прекращенія миссіонерской дѣятельности на мѣстахъ.

Въ виду изложеннаго и на основаніи вышеприведенныхъ опредѣленій Св. Синода, я вынуждаюсь обратиться къ Вашему Преосвященству съ особливо усерднѣйшею просьбою посодѣйствовать въ 1918 году усиленному сбору пожертвованій на нужды Миссіи и Миссіонерскаго Общества и покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ вѣренной Вамъ епархіи, въ теченіи первой седмицы святой четырехдесятницы, притворахъ церквей были выставлены причтами написанныя отъ руки приглашенія къ пожертвованіямъ; 2) въ теченіи всей этой седмицы во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Государства Россійскаго, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи въ свое время были разсланы и должны быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 августа 1865 г. кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ (если надписей нѣтъ, то ихъ можно сдѣлать отъ руки); 3) въ недѣлю православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888, 1889 и 1908 г.г. въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіи Великаго поста мѣстнымъ Благочиннымъ, а сими—въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не приминетъ сообщить о томъ свѣдѣнія Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Понуждаюсь усерднѣйше просить Ваше Преосвященство, не найдете ли возможнымъ въ особомъ посланіи къ духовенству и паствѣ напомнить о святомъ долгѣ пожертвованій на дѣло благовѣстія евангелія, или, по крайней мѣрѣ, особыми распоряженіями предложить причтамъ и о.о. благочиннымъ приложить особе усердіе къ повышенію сборовъ въ первую седмицу Великаго поста и къ приглашенію членовъ Общества по подписнымъ листамъ.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (какихъ препровождается черезъ мѣстный Комитетъ 600 экземпляровъ) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себя надѣяться, что Ваше Преосвященство съ особой любовью и заботливостью примете на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависитъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи миссій нашихъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христѣ любовью имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ послушникомъ Митрополитъ Тихонъ (нынѣ Патріархъ Московскій и всея Россіи).

Сообщается причтамъ церковей Томской епархіи къ свѣдѣнію и неуклонному исполненію слѣдующее соборное опредѣленіе о раздѣлѣ братскихъ доходовъ.

I.

Въ измѣненіе существующихъ правилъ о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ, поступающихъ на содержаніе православнаго духовенства установить:

1) Всѣ мѣстныя средства содержанія приходскаго духовенства, какъ-то: кружечныя доходы, проценты съ причтоваго капитала, доходы отъ брачныхъ статей, земля, выдаваемое отъ приходовъ въ опредѣленномъ размѣрѣ довольствіе, а также и обычные въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ при требованіяхъ приношенія въ пользу всего причта хлѣбомъ или иными продуктами—дѣлятся при всякомъ составѣ причта такъ: каждый штатный псаломщикъ получаетъ одну (1) часть, каждый штатный діаконъ получаетъ одну съ третью ($1\frac{1}{3}$) часть, каждый штатный священникъ получаетъ двѣ части (2). Указанное соотношеніе частей для удобства можетъ быть выражено еще такъ: $1\frac{1}{2}$, 2 и 3 или 3, 4 и 6 частей.

Примѣчаніе 1. Добродѣтели дѣянія за особые труды отдѣльныхъ членовъ причта, каждаго по его званію, совершаемые внѣ храма, составляютъ личное вознагражденіе получившаго и раздѣлу не подлежатъ.

Примѣчаніе 2. Усадебныя земли, находящіяся подъ домами и надворными постройками, съ прилегающими къ нимъ садами и огородами, передѣлу не подлежатъ.

2) Въ такихъ же доляхъ дѣлятся мѣстныя средства содержанія между членами причтовъ церковей: тюремныхъ, домовыхъ, кладбищенскихъ и при женскихъ монастыряхъ,

3) При всѣхъ соборныхъ причтахъ штатный протоіерей получаетъ $2\frac{2}{3}$ части, Ключарь $2\frac{1}{3}$ части, каждый священникъ и протодіаконъ 2 части, каждый діаконъ $1\frac{1}{3}$ часть, каждый иподіаконъ $1\frac{1}{6}$ часть, и каждый псаломщикъ 1 часть (или проще: 8, 7, 6, 4, $3\frac{1}{2}$ и 3 части).

4) Настоящее опредѣленіе вводится въ дѣйствіе съ 1-го января 1918 года.

5) Передѣль причтовой земли въ натурѣ, въ пропорціи 3, 4 и 6, произвести послѣ разрѣшенія земельного вопроса въ Учредительномъ Собраніи, если послѣднее не укажетъ другого порядка для пользованія этою землею. До того же времени расчеты за излишки земли, слѣдующіе по новымъ правиламъ отъ священниковъ и діаконовъ псаломщикамъ, производятся деньгами, по оцѣнкѣ по существующимъ въ данной мѣстности аренднымъ цѣнамъ.

6) Получаемое нынѣ причтомъ жалованье отъ казны, впредь до рѣшенія во всей полнотѣ вопроса объ обезпеченіи духовенства за счетъ государства, выдается въ тѣхъ размѣрахъ, въ какихъ назначено, безъ перераспредѣленія.

7) Дѣйствія настоящаго опредѣленія не распространяется: а) на проценты съ такихъ капиталовъ или доходы съ такихъ имуществъ, которыя предназначены жертвователями на содержаніе только извѣстныхъ членовъ причта, напр., сверхштатныхъ діаконовъ, б) на такіе случаи, когда раздѣль между членами причта процента со внесеннаго капитала или доходовъ съ пожертвованнаго имущества опредѣленъ самимъ жертвователемъ, и в) вообще на доходы и имуществъ со спеціальнымъ назначеніемъ.

8) За указанными въ предыдущихъ статьяхъ измѣненіями, въ остальномъ правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія приходскаго духовенства, утвержденныя 24 марта 1873 года съ послѣдующими къ нимъ дополненіями, остаются въ силѣ.

II.

Предоставить высшему церковному управленію по окончаніи занятій Собора сдѣлать и напечатать согласованную сводку неотмѣненныхъ прежнихъ правилъ о средствахъ содержанія духовенства и о раздѣлѣ ихъ, настоящаго опредѣленія и всѣхъ другихъ постановленій по сему вопросу, если таковыя къ тому времени будутъ изданы.

Священническое мѣсто въ с. Ново-Чемровскомъ не освободилось.

Редакторъ официальной части свящ. А. Никольскій.

Томскъ, Типографія Дома Трудолюбія.